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 «Племя, не способное воспитать в потомстве стремление сохранить и защитить сложившуюся культуру, традиции, обречено на вымирание. Государство, не ставящее целью воспитать своих граждан в духе патриотизма, не имеет будущего».
Джордж Гордон Байрон

Президент Российской Федерации В.В.  Путин объявил 2025 год - Годом  защитника Отечества, целью которого является  сохранение исторической памяти, в ознаменовании 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в благодарность ветеранам и признавая  подвиг участников специальной военной операции. 
Президент Российской Федерации  В.В. Путин заявил, что национальная идея России — это патриотизм: «У нас нет, и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма».
 Правительство Российской Федерации от 30.12.2020г., утвердило Государственную Программу: «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2021-2025 годы», в которой есть задачи – «развитие у подрастающего поколения чувства гордости, глубокого уважения и почитания к государственному флагу, гербу и гимну России, интереса к военной истории Отечества и памятным датам, развитие спортивно-патриотического воспитания, активного взаимодействия в сфере патриотического воспитания субъектов и объектов».
Знание истории родного города, страны, необходимо для формирования гражданской позиции растущего человека. Воспитания любви к своей семье к своей «малой» Родине и Отечеству. Возможность испытывать чувство сопричастности к прошлому, настоящему и будущему своего народа. Вот на чем строится патриотическое воспитание. 
К сожалению, безвозвратно уходит поколение ветеранов и очевидцев страшных событий  Великой отечественной войны. Современная  молодежь все хуже знает реальные события, что послужило поводом переписать историю, вычеркнуть заслуги нашего народа в борьбе с нацизмом. Допустить это – значит обесценить великую жертву нашего народа, изуродовать историческую память, лишить нас самоидентичности.  Наша задача – вывести патриотическое воспитание дошкольников на новый уровень.  Важно научить ребенка общаться, сопереживать, узнавать больше о русской культуре, о русских традициях, героях нашей большой страны. Важно еще до школы привить ребенку чувство ответственности за свои действия и поступки. 
Мы абсолютно убеждены, что патриотическое чувство не возникнет само по себе. Его нужно воспитывать с раннего детства. Поэтому патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений воспиатательно-образовательного процесса нашего ДОУ.
   Свою работу мы реализуем согласно годовому плану ДОУ, комплексно- тематическому планированию на основе образовательной программы дошкольного образования ФОП ДО  и программы воспитания. В группе создан патриотический центр, целью которого является воспитание и формирование нравственной личности. Основными направлениями работы являются ознакомление с родной страной, государственной символикой, историческим прошлым России. В центре имеются символика нашей страны (герб, флаг, гимн, портрет президента), карта России. А также символика области, карта области, фото губернатора. В группе созданы тематические папки по темам «История возникновения города», «Знаменитые земляки», «В годы Великой Отечественной войны», «Достопримечательности родного края», «Богатыри земли русской», «Великая Отечественная война», «Российская армия», «Народные промыслы», «Мой край родной Зауралье», фотоматериал «Памятники воинской славы», макеты (древняя крепость, военная техника, макет собора  Минину и Пожарскому), а также подобрана художественная литература, рассказывающая о великих соотечественниках, прославлявших Россию  (Приложение 1)

  В 2024-2025 учебном году, рамках работы по теме недели «Широка страна моя родная» нами была проведена следующая работа:
Совместно со специалистом по изобразительному  искусству  дети выполнили  работы «Мой дом- моя крепость». К дню российского флага  детьми была выполнена коллективная работа «Гордо реет флаг державный» (Приложение 2 )
С помощью родителей была  создана стенгазета «Мой любимый город» (Приложение 3)
А также состоялась защита проекта  «Моя малая Родина», который направлен на формирование  у детей дошкольного возраста патриотические отношения и чувства к городу, культуре на основе исторических особенностей родного края. Воспитание собственного достоинства как представителя своего народа, уважения к прошлому, настоящему и будущему. ( Приложение 4)
     В преддверии  праздника 23 февраля  в нашем детском саду традиционно прошла выставка детских работ «Военная техника своими руками», где дети  вместе с родителями изготовили поделки военной техники из бросового материала. В качестве материалов использовали пластиковые бутылочки, крышки, картон, пластмассу, коробки.  (Приложение 5 )
Состоялся спортивный праздник с родителями «Защитники Отечества». Папы со своими детьми принимали участие в соревнованиях, где проявили свою ловкость, смекалку, выносливость.  Досуг прошел в веселой дружественной атмосфере. Было радостно видеть, как дети эмоционально поддерживали своих пап и бурно реагировали на их успехи. Каждый присутствовавший на празднике получил заряд бодрости и массу положительных эмоций. ( Приложение 6)
Уже несколько лет в нашем детском саду существует традиция проводить  смотр- конкурс  строя и песни «Шагом марш, песню запевай». Данный конкурс воспитывает  у участников дисциплинированность, организованность, взаимоуважение и взаимопомощь, любовь к Родине, знакомит  дошкольников  с военными песнями, формирует навыки выполнения строевых приёмов. ( Приложение 7)

Говоря о защитниках нашей Родины, нельзя оставлять без внимания и тему Великой Победы. Очень важно помнить историю своей Родины – особенно ее печальные и знаковые страницы. У современных детей представления о войне, к сожалению, складываются не совсем верно. Ведь чаще всего они просматривают мультфильмы о супергероях, боевики, интересуются компьютерными играми. Война для них забавное шоу, приключение, игра. А это совсем не то, что есть в действительности. И именно  мы,  взрослые должны дать детям правдивые знания  о событиях  Великой Отечественной Войны. 
Блокада Ленинграда - один из наиболее трагических периодов в истории Великой Отечественной войны. Подвиг ленинградцев стал ярким примером стойкости и героизма советского народа в борьбе с фашизмом.
27 января, в день снятия блокады Ленинграда, в  нашей группе были проведены мероприятия, приуроченные к этой важной дате:  С детьми провели беседы о жизни жителей осажденного города, посмотрели презентацию «Снятие блокады Ленинграда». Дети прочитали стихи о героизме Ленинграда, а затем получили карточки на хлеб и кусочки хлеба, которые были единственным источником жизни в то время.
 В память об этих событиях, дети выполнили работы  "Блокадный хлеб". Под звуки метронома почтили память погибших минутой молчания. Все это произвело на детей неизгладимое впечатление, каждый ребенок почувствовал  волнение и трепет о той информации, которую узнал в этот день. Пусть эта дата напоминает миру о том подвиге, который совершили жители блокадного Ленинграда. ( Приложение8)
В рамках подготовки к празднику День Победы в  нашем детском саду проходит много различных мероприятий, одним из которых является конкурс чтецов. 
( Приложение 9 ) 
Педагогами   была организована  патриотическая акция «Бессмертный полк». В акции участвовали воспитанники всех возрастных групп совместно с педагогами. Ребята несли портреты родных ветеранов, флажки, транспаранты, шары и цветы, а также почтили память минутой молчания ( Приложение 10)
В группе реализуются проекты «Расскажи мне по Победу», которые направлены  на создание условий для формирования представлений детей об истории нашей страны в годы Великой Отечественной войны. ( Приложение 11 )
Дети нашей группы в 2023 году принимали участие в  конкурсе «Победный май» с танцевальной композицией «Когда закончится война», где стали лауреатами 1 степени.
   А также в песенном конкурсе «Навстречу мечте» с песней «У моей России», где тоже стали призерами ( Приложение 12)
     Сейчас, когда в нашей стране идет специальная военная операция, мы как и все граждане не можем оставаться в стороне событий и быть равнодушными.  В феврале наш детский сад  принял активное  участие в акции «Посылка для Защитника Отечества». Дети и родители с гордостью и уважением отнеслись к акции, к нашим солдатам,  которые сейчас находятся на передовой и нуждаются в нашей помощи и поддержке. Также с детьми изготовили открытки своими руками к дню Защитника Отечества. (Приложение13)
    Воспитанник нашей группы Серёдкин Александр  регулярно посещает Клуб «Пограничники детям», на базе которого занимаются дети с ограниченными возможностями здоровья. 
 28 мая 2024 года, в  день пограничника, Саша нёс флаг по площади г. Кургана, принимал участие  в Зарнице в селе Введенское, и в концерте, посвященном  35- летию  реабилитационного центра для детей с ДЦП и другими неврологическими заболеваниями. В преддверии  дня Защитника Отечества  на базе клуба состоялся концерт «От богатырей до наших дней», где Саша  исполнил песню «Защитники Отечества». Саша, приходя в детский сад, всегда делится с детьми своими впечатлениями от посещения мероприятий клуба. Такие мероприятия  способствуют патриотическому воспитанию детей,  уважению к своей стране и её защитникам, силе духа русского народа. (Приложение 14)
    
Не маловажную роль в формировании патриотического сознания детей имеет взаимодействие с родителями.
Вся работа по патриотическому воспитанию проходит в тесном контакте с семьей. Наш детский сад в своей работе с семьей опирается на родителей не только как на помощников, а как на равноправных участников формирования детской личности.
Родители активно участвуют  в пополнение ППРС, участвуют в оформлении фотовыставок о родном крае, в конкурсах рисунков, поделок, изготовление костюмов, атрибутов для праздников, а также принимают активное участие в различных городских конкурсах: «Мама, папа, я – музыкальная семья» - семья Семенова Мирона с композицией «Матушка-земля», семья Михеевой  Полины с песней «Катюша». Такие мероприятия помогают осознать детьми и родителями своей сопричастности к культурному наследию своего народа; осознание себя жителем своего города, гражданином своей страны, патриотом.
   Делимся опытом работы по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников со своими коллегами, а также педагогами города. 
Проводимые нами мероприятия по повышению уровня патриотического воспитания дошкольников показали свою значимость и  эффективность.
Нынешнее поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, кто своей жизнью показал, каким должно быть поколение победителей. Наш долг - помнить о тех суровых днях и героях войны. От нас зависит, будут ли помнить наши дети героев тех лет, будут  ли  гордится страной, в которой родились. Знакомя дошкольников с защитниками Отечества, мы зарождаем в них чувство гордости, любви и уважения.





